[bookmark: _GoBack]‏7.4.19 

לכבוד חברי הוועדה

הנדון: פרוטוקול לישיבת ועדת איכות הסביבה מספר 1 
ישיבת ועדת איכות הסביבה תתקיים ב 7.4.19 בשעה 19:00 בחדר ישיבות המועצה.
משתתפים: דורית אבנט, מאיר גרינפלד, עדנה פישר, אביבה קרבונרה, הלל גלוזמן, דויד רדליך, נתן שפר, גדעון להמן, מוטי מזרחי, אייל שמואלי, קרן דרוקמן אדיב 
נושאים
מוטי מזרחי מנהל מחלקת איכו הסביבה - הציג את עיקרי פעולות המחלקה בנושא מחזור הטמנה, כמו כן נתן סקירה בנושאים עיקור וסירוס כלבים, הדברת מזיקים, התמודדות עם יתושים.
אייל שמואלי ציין כי התקיימה פגישה עם נציגי משרד איכות הסביבה וכפר ורדים הינו ישוב מוביל במחזור – כ 48% פסולת ממחוזרת ביישוב. 
דורית מציינת כי אתר הגזם בעיתי ואין גישה מסודרת.
קרן – יש להוציא הודעה לתושב עם ריענון ימי הוצאת גזם, פסולת, 
הוצגה הפרוגרמה לפיתוח חורשת בר בת אשר ע"י נתן שפר- מצ"ב פרוגרמה.
לפני שמתחילים למצוא מקורות פנימיים והפעלת מתנדבים – מתבקשת פניה לקק"ל למימון הפרויקט – באחריות אייל או מי מטעמו מעובדי המועצה. 
התמודדות עם צואת כלבים- לא הוצגה בישיבה בשל חוסר זמן- מצ"ב הצעה לדיון בוועדה הבאה.  
קביעת נוהל לכריתת עצים בדומה למסמך שהוכן לאחרונה ע"י עריית נהריה נהרייה בשיתוף עם אדם טבע ודין – יוצג ע"י אביבה – ראש המועצה אייל שמואלי ציין כי הנושא בבדיקה עם רשות מקרקעין מה ניתן לעשות – כרגע נושא זה בבחינה ומעקב להמשך.

הצגת 'סקר הרחובות' - הצגת הממצאים ע"י דורית ואביבה- דורית ציינה כי הסקר נעשה בשלב ב' ויש רישום של מפגעים שונים וביניהם שורשי עצים אשר הרימו את אבני המשתלבת, מצבם של הספסלים, וחוסר בפחי אשפה או פחי אשפה פגומים– יועבר סיכום מסודר ע"י אביבה ודורית כדי שנעביר לבחינת והתייחסות אנשי מקצוע של המועצה. 
דויד- מציין שיש בעיה בעצים שנתלו, והשקיה וכדומה- דויד התבקש להכין מסמך מסודר על מנת שניתן יהיה לבחון את הדברים. 

סריקת מצב טורבינות רוח על יד כפר ורדים – הועברה ע"י הלל גלוזמן – נתון לעכשיו נותרה טורבינה אחת במרחק 500  מטר מבתי היישוב, הנושא הועבר לעתירה מנהלית בבית המשפט בחיפה. 

איסור גורף לשימוש בראונדאפ - יוצג ע"י עדנה – הנושא לא עלה לדיון – מתוכנן סיור למידה בעיריית כרמיאל- אשר הפסיקו את השימוש בראונדאפ. כמו כן בשלב זה יש הסכמה לא לרסס במדרכות. 

הערות נוספות- עידוד שימוש באפליקציה לדיווחי מפגעים. 
צפי למכונת טיאוט – אמורה להגיע בקרוב. 
מתוכנן מבצע ניקיון ע"י כיתה מבית ספר אמירים 
שקיות כתומות- יחולקו שקיות במימון המועצה דרך חנות "אורי בית וגן" – הזמנו שקיות חלופיות בעלות נמוכה יותר משקיות שחולקו עד כה. 

דיון בנושא – מחזור גזם להורדת עלויות– לבקשת דויד רדליך יתקיים בנפרד ויבחנו דרכים חלופיות לפינוי. 

בברכה, 
יו"ר ועדת איכות הסביבה 
קרן דרוקמן אדיב 
